состоялся I съезд Российского Общенародного Союза (РОС), председателем правления РОСа стал С. Н. Бабурин [7, с. 101–102].

Таким образом, переход к многопартийности в СССР произошел благодаря переменам, которые был начал М. С. Горбачев в 1985 г. и углублены в 1988 г. на XIX Всесоюзной конференции КПСС. Процесс создания новых политических сил был возможен как из-за решений сверху в виде отмены 6 статьи Конституции СССР, так и благодаря широкой инициативе снизу, которая выражалась в самостоятельном формировании клубов, групп, которые в свою очередь постепенно преобразовались в политические партии и движения. В результате политических реформ периода Перестройки в России через шестьдесят с лишним лет была вновь создана многопартийность.

Библиографический список

- 1. Доклад Генерального Секретаря ЦК КПСС Горбачева М.С. на Пленуме ЦК КПСС 5 февраля 1990 года// РГАНИ. Ф. 2. Оп. 6. Д. 315. Л. 57.
- 2. Исаков В.Б. Парламентский дневник 1990, 1995-2012. М.: Палея, 1996. 395 с.
- 3. Закон СССР от 09.10.1990 N 1708-1 (с изм. от 19.05.1995) «Об общественных объединениях». Консультант Плюс [Электронный ресурс]. URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_1883/d58bff796a209ccc89ecc4f527c 07a0aba7aac86/ (Дата обращения 02.11.2020).
- 4. Материалы XIX Всесоюзной конференции Коммунистической партии Советского Союза. 28 июня 1 июля 1988 года. М.: Политиздат, 1988. 160 с.
- 5. Платформа ЦК КПСС к XXVIII съезду КПСС. К развернутой социалистической демократии и самоуправлении народа// РГАНИ. Ф. 2. Оп. 6. Д. 315. $28~\pi$.
- 6. Полынов М.Ф. Исторические предпосылки перестройки в СССР: вторая половина 1940 первая половина 1980-х гг. СПб.: Алетейя, 2010. 512 с.
- 7. Прибыловский В.В. Словарь новых политических партий и организаций в России. М.: Панорама, 1993. 204 с.

С.Н. Абрашкин

Самарский национальный исследовательский университет

ПАРТИЙНАЯ ИДЕНТИЧНОСТЬ ГУБЕРНАТОРОВ ПОВОЛЖЬЯ В 1991-1999 ГГ. (НА ПРИМЕРЕ САМАРСКОЙ, САРАТОВСКОЙ И УЛЬЯНОВСКОЙ ОБЛАСТЕЙ)

Партийная идентичность — это способ отождествления личности или групп людей с политической партией и практическое осуществление ее задач и целей в процессе политической деятельности [1, с. 42].

В 1990-е гг. воссозданный институт губернаторства стал играть одну из важных ролей в политической жизни страны, а губернаторы регионов становились опорой, на которую Федеральный центр и президент страны могли рассчитывать при проведении курса демократических реформ [8, с. 315].

В данной статье мы рассмотрим партийную идентичность губернаторов Поволжья в 1990-е гг. на примере Самарской (Константин Алексеевич Титов с 1991 по 2007 гг.), Саратовской (Юрий Васильевич Белых с 1992 по 1996 гг.; Дмитрий Федорович Аяцков с 1996 по 2005), и Ульяновской областей (Юрий Фролович Горячев с 1992 по 2001 гг.).

В 1990-1991 гг. начался мощный карьерный рост у ряда выходцев из комсомола, которые в 1990-е гг. стали ключевыми фигурами региональной политической элиты. Именно к этой категории можно отнести К.Титова, возглавившего в апреле 1990 года Куйбышевский городской Совет [10, с.180]. Безусловно, членство в партии помогло Константину Алексеевичу продвинуться по карьерной лестнице. В КПСС он состоял с сентября 1970 года [7, оп. 19. д. 339. л. 6].

После событий августа 1991 года Титов вышел из рядов КПСС, и с 1992 года связал себя с демократическими силами, а именно с «Движением за демократические реформы», являлся членом Совета Самарского регионального центра движения [11, с. 35]. Весной 1993 года Константин Алексеевич вошел в Политсовет движения. При поддержке «РДДР» и «Выбора России» Константин Титов баллотировался в Совет Федерации федерального собрания Российской Федерации, и по итогам выборов 12 декабря был избран с наибольшим количеством голосов. Тем не менее, после провала движения на выборах в Госдуму первого созыва вышел из его состава [9].

После ухода из «РДДР» Титов начинает более тесно сотрудничать с Е.Т.Гайдаром. 12-13 июня 1994 года на Учредительном съезде партии «Демократический выбор России» Константин Титов вошел в Политсовет партии.

Однако уже в 1995 году Константин Титов вошел в оргкомитет создаваемого председателем правительства РФ В.С.Черномырдиным движения «Наш дом — Россия», после чего покинул ряды партии «ДВР». На учредительном съезде «НДР» 12 мая 1995 года Константин Титов избирается первым заместителем председателя и главой Самарского отделения «НДР» [3].

«Наш дом-Россия» было общественно-политическим объединением, которое претендовало на то, чтобы стать новой «партией власти» и постараться занять центр политического спектра [12, с. 91].

В интервью с автором Константин Алексеевич рассказал, что перешел в «НДР», руководствуясь интересами региона: «Поговорил с Гайдаром.

Он ответил: Конечно, Константин, надо переходить туда. Иначе зажмут, и ничего не получишь для области» [5].

Если первоначально К.А. Титов переходил из одной «партии власти» в другую, то к концу 1990-х гг. он задумался о создании собственной партии. Однако к сентябрю 1999 года большинство губернаторов не выразили своего согласия на вступление в избирательный блок «Голос России», организованный К.А.Титовым к выборам в Государственную думу 1999 года, посчитав более перспективным другое объединение губернаторовдвижение «Отечество-Вся Россия».

Не достигнув успеха в собственном партстроительстве, К.А. Титов вошел в состав избирательного блока «Союза правых сил», став одним из пяти его соучредителей и председателем политсовета [10, с. 217].

Губернатор Саратовской области Ю.В.Белых вышел из рядов КПСС в 1991 году, а затем стал членом движения «НДР» [2]. После отставки Белых, пришедший ему на смену Д.Ф.Аяцков также состоял в «НДР». Однако отношения Д.Ф. Аяцкова и В.С.Черномырдина не были гладкими: губернатор в многом критиковал премьера [6, с. 3]. Тем не менее, они смогли прийти к согласию, и на выборах в Государственную Думу 1999 гг. саратовский губернатор шел в первой тройке избирательного списка «НДР» [4, с. 559].

Губернатора Ульяновской области Ю.Ф.Горячева называли «красным губернатором»: он был членом КПСС и до 1991 года строил успешную партийную карьеру, но уже с КПРФ Горячев враждовал, и несмотря на активную критику политики федеральных властей, тем не менее состоял в «НДР» [4, с. 445].

Таким образом, партийная идентичность губернаторов Поволжья рассматриваемого периода оказалось различной. Самарского губернатора К.А.Титова не устраивали вторые роли в руководстве партий, он старался показать себя самостоятельным политиком федерального уровня, активно занимался партийным строительством. Саратовский губернатор Д.Ф.Аяцков, несмотря на ряд противоречий с главой движения В.С.Черномырдиным, остался приверженцем «НДР». Ульяновский губернатор Ю.Ф.Горячев больше занимался внутренними делами области, и в многом занимал выжидательную позицию, прежде чем выражать открытую поддержку тому или иному политическому движению или партии.

Библиографический список

- 1. Аванесян С.Р. Понятие и сущность партийной идентичности в условиях современного развития России // Научная мысль Кавказа. № 1. 2011.
- 2. Белых Ю.В. // Федеральное Собрание: Совет Федерации, Государственная Дума. Справочник. М., ИЭГ «Панорама», Электронная версия, 1997. URL: http://www.politika.su/bio/belyh.html (Дата обращения 17.11.2020)

- 3. Верстаков Г. Губернатор, которому удобно в своем кресле // Российский Кто есть Кто. 1999. N 6. URL:http://whoiswho.ru/old_ site/rubin.htm
- 4. Иванов В.Глава субъекта российской федерации. Историческое, юридическое и политическое исследование (История губернаторов):В 2 т. Т. І. В 2 кн.: История: Кн. І. 2-е изд., испр. и перераб.М.: «Издание книг ком», 2020.
- 5. Интервью с заместителем председателя Общественной Палаты Самарской Области К.А.Титовым от 28.05.19 // Личный архив автора.
- 6. Политсовет «НДР»: «Когда вожак болен, стая начинает искать другого» // Коммерсант. 1998. 17 ноября.
- 7. Самарский областной государственный архив социально-политической истории(СОГАСПИ). Ф. 5692.
- 8. Спиров А.С. Эволюция института губернаторства в конце XX первой половине XXI в. // Молодой ученый. № 11. 2012.
- 9. Титов К.А // Путинская энциклопедия.URL: .http://politike.ru/termin/titov-konstantin-alekseevich.html(Дата обращения 17.11.2020).
- 10. Элиты Самарской (Куйбышевской) области в 1960-1990-е гг. Очерки истории: коллективная монография / под. ред. П.С. Кабытова. Самара: Изд-во «Самарский университет», 2014.
- 11. Энциклопедия Самарской области / Правительство Самар. обл. (т. 3-6); Т. 6: Т Я. 2012.
- 12. Шутов А.Ю. Из новейшей истории формирования многопартийности в современной России // Вестник Московского университета. Серия 12: Политические науки. № 5. 2013.